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1. BOLUM: SAY| PROBLEMLERI
3. MODEL | BIRi DIGERININ 2 KATI

ORNEKLER

1. Ali, Burhan ve Canan’in paralari ile ilgili,

e Ali'nin parasi, Burhan’in parasinin 2 kati

e Burhan’in parasi, Canan’in parasindan 3 TL fazla

bilgileri veriliyor.

Ali, Burhan ve Canan’in paralar toplami 57 TL olduguna
gore, Burhan’in kag lirasi vardir?

Aciklamali C6ziim:

Neler verilmis?

e Ali, Burhan ve Canan'’in para miktarlari arasindaki bagintilar
e Uciiniin para miktari toplami

Ne isteniyor?
e Burhan’in parasinin kag TL oldugu

Canan’in parasina x diyelim, . L.
Burhan’in parasi, Canan’in pa- SEGIM SIZIN —
rasindan 3 fazla oldugu igin;
Canan: x TL Burhan: x + 3 TL
Ali’'nin parasi, Burhan’in parasi-

Neden, Canan’in parasi-
na x dedik? Cinku, Canan
sayesinde Burhan’i Burhan

nin 2 kati oldugundan, Burhan’in sayesinde Ali’yi kolay bula-

parasinin 2 ile carpimi Alinin | limdiye.
parasini verir:
Burhan: (x + 3) TL Ali: 2. (x+3)TL
Ali Burhan Canan
2.(x+3)TL x+3TL x TL

Ugiiniin paralari toplam 57 TL olduguna gére,
2(x+3)+x+3+x=57

denklemini elde ederiz.

Denklem ¢6zulurse, x = 12 TL bulunur. Burhan’in parasi x + 3 TL idi.

O halde, Burhan’in parasi 12 + 3 = 15 TL bulunur.

Asagidaki tabloda bu ug¢ kisiden herhangi birisinin para miktarina
x denildigi takdirde, diger kisilerin paralarinin x ile nasil ifade edilmesi
gerektigi verilmistir. Daha énce dedigimiz gibi: SECIM SiZIN!

Ali'ye Burhan’a Canan’a

x denilirse; x denilirse; x denilirse;

M Burhan Canan Ali Burhan Canan
2(x+3) x+3 X

Ali Burhan Canan
X X X g 2x X x=3
2 2

10

2. Bir hali dokuma fabrikasinda A ve B olmak lizere,
iki farkli model hali Gretimi yapilmaktadir.

Nl 4 4 : Uy T
- x|
+pop 44+
O TRAR “ ; ||
Yo' 2 TeYe ¥ :
-~
+ + .
+ ALA - A4 .
A model hali B model hall

Bu iki model halinin her birinde kullanilan 1 nolu ve 2 nolu ip

miktarlari ile ilgili asagidakiler bilinmektedir.

e A model bir halida kullanilan 1 nolu ip miktari, B model bir
halida kullanilan 2 nolu ip miktarindan 4 m fazladir.

e B model bir halida kullanilan 1 nolu ip miktari, A model
bir halida kullanilan 2 nolu ip miktarinin metre cinsinden
3 katindan 1 eksiktir.

Birer tane iiretilen A ve B model halida kullanilan toplam

81 m ipin 25 metresi 2 nolu ip olduguna gore, A model bir

halhida kullanilan 2 nolu ip miktari kag metredir?

Aciklamali G6ziim:
Bazi problemlerin ¢6zimuinde bilinmeyenleri dogru sekilde takip ede-
bilmek igin asagidaki gibi bir tablo yapmak kolaylik saglar.

1 nolu ip miktari 2 nolu ip miktari
A model

B model

Simdi tablomuzu dolduralim:

e B model halinin 2 nolu ip miktarina x diyelim, A model halinin
1 nolu ip miktari x + 4 olur.

e A model halinin 2 nolu ip miktarina y diyelim, B model halinin
1 nolu ip miktari 3y — 1 olur.

1 nolu ip miktar 2 nolu ip miktari
A model x+4 y
B model 3y -1 X

iki halida kullanilan toplam ip miktari 81 m idi:
X+4+x+y+3y—1=81=2x+4y=78
iki halida kullanilan 2 nolu ip miktari toplami 25 midi: x +y = 25
Denklemler alt alta yazilir ve denklem sistemi ¢ozulurse,

2x+4y =78

x+y=25
A model halida kullanilan 2 nolu ip miktari olan y = 14 m bulunur.



TEST

[=] b [m]

3. MODEL: BiRI DIGERININ 2 KATI

Bir okulun giris katinda bulunan A ve B siniflarindaki 6grenci

sayilari ile ilgili,

o Asinifindaki erkek 6grenci sayisi, B sinifindaki kiz 6grenci
sayisindan 4 fazladir

e B sinifindaki erkek 6grenci sayisi, A sinifindaki kiz 6grenci
sayisinin 2 katindan 3 eksiktir

bilgileri veriliyor.

A ve B siniflarinda bulunan toplam 53 6grencinin 32’si er-

kek olduguna gore, B sinifinda bulunan kiz 6grenci sayisi

kagtir?

A)9 B) 10 C) 1 D) 13 E) 14

Bir Universitedeki A, B ve C siniflarinda bulunan kiz ve erkek

ogrenci sayilari ile ilgili asagidakiler bilinmektedir.

e Asinifindaki erkek 6grenci sayisi, B sinifindaki kiz 6grenci
sayisinin 2 katidir.

e C sinifindaki kiz 6grenci sayisi, B sinifindaki erkek 6grenci
sayisinin 2 katidir.

e C sinifindaki erkek 6grenci sayisi, A sinifindaki kiz 6grenci
sayisinin 2 katidir.

Buna gore, A, B ve C siniflarindaki toplam 6grenci sayisi

asagidakilerden hangisi olabilir?

A) 160 B) 188 C) 207 D) 215 E) 221

Kislik yakacak odunlari tutusturmak igin ¢ira toplayan Emircan,
topladigi ciralarin her birini 3 pargaya, daha sonra elde ettigi
her pargay! 2 parcaya ayirip bu giralarin 12 tanesini de bir tel
pargasi ile bagliyor.

Bu islemin sonucunda Emircan 60 parca tel kullandigina
gore, kag adet ¢ira toplamistir?

A) 90 B) 100 C) 120 D) 140 E) 150

2-C 3-C

ol

0A2EQ79A

Geometrik sekiller kullanarak bir duvar slislemesi yapilacaktir.

Bu sUsleme ile ilgili asagidaki bilgiler veriliyor.

e Sislemede sadece eskenar Uggen, kare ve dlizgin alti-
gen kullanilacaktir.

e Bu suslemede kullanilan toplam ¢okgen sayisi 35'tir.

e  Sekillerdeki toplam kenar sayisi 150’dir.

Bu duvar siislemesinde kullanilan liggen sayisi ile altigen

sayisi esit olduguna gore, siisleme igin toplam kag¢ kare

kullanilmigtir?

Bir davette misafirlere iki ¢esit menu sunulmus ve isteyenlere
en fazla bir adet verilmistir. Konuklardan,

e |. Menlden alanlarin sayisi hi¢ mend almayanlarin sayi-
sindan 4 fazladir.
e |l. menuden alanlarin sayisi |. menuden alanlarin 2 katidir.

Bu davette 76 konuk olduguna gore, kag¢ kisi Il. meniiden
almistir?

Bir sise fabrikasinda Uretilen sise cesitleri asagidaki semada
gOsterilmistir.

Sise
(1700)
I I
Cam Plastik
I I I
Ambalaj Kavanoz Dekoratif Dekoratif ~ Ambalaj

(300) (200)

Bu fabrikada bir glinde 1700 adet sise Uretilmektedir. Cam si-
selerin 300 adedi ambalaj ve 200 adedi kavanozdur.

Bu fabrikada, bir giinde uiretilen ambalaj sise sayisi deko-
ratif sise sayisinin 2 kati olduguna gore, kag adet plastik
ambalaj sise liretilmektedir?

A) 450 B) 550 C) 600 D) 700 E) 750

4-C 5-C 6-D

1"



1. BOLUM: SAY| PROBLEMLERI
4. MODEL | PAYLASIYORUZ

ORNEKLER

1. Bir miktar para 4 kisi arasinda esit paylastiriliyor. Eger ayni
miktar para 3 kigi arasinda yine esit olarak paylastirilsaydi, her
bir kisiye 6nceki duruma gore 20 TL daha fazla para disecekti.

Buna gore, paylastirilan para toplam kag TL'dir?

1. Agiklamali G6ziim:

Neler verilmig?

e Bir miktar paranin 4 kisi arasinda esit olarak paylastirildigi

e FEger 3 kisi arasinda esit olarak paylastirilsaydi her bir kigiye
20 TL fazla para dusecegi

Ne isteniyor?

e Paylastirilan paranin toplam miktari

Paylastirilan para miktarina 12x diyelim. Para 4 kisi arasinda esit ola-

rak paylastirilirsa her bir kisiye 3x TL disecektir.

SECIM SizIN ——
Neden 12x dedik?

Kesirli islemlerle ugragsma-
yalim diye, hem 4 hem de
3 ile tam bollnen 12 sayisi-
ni sectik.

Eger ayni miktar para 3 kigiye esit

olarak paylastirilirsa her bir kigiye
4x TL diser. Son durumda, bas-

langictaki paylasima gére 20 TL

daha fazla para alindigina gore,

4x = 3x + 20

denklemi elde edilir. Denklem ¢6zilirse x = 20 bulunur.

O halde, paylastirilan toplam para miktari 12 . 20 = 240 TL'dir.

2. Acgiklamal Goziim:

Baslangigta bir kisiye disen para miktarina x TL diyelim. O zaman
son durumda bir kisiye diisen para miktari x + 20 TL olur.

ilk durumda 4 kisi oldugundan toplam para: 4x

Son durumda 3 kisi oldugundan toplam para: 3(x + 20)

Her iki durumda da paylastirilan para miktari ayni oldugundan
4x =3 . (x + 20) denklemi elde edilir ve x = 60 TL bulunur.

Fakat x, ilk durumda her bir kisiye disen para miktari idi.

O halde, cevap 4 . 60 = 240 TL dir.

12

2. Bir miktar oyuncak Aylin, Bora ve Cihan isimli Ug kisi arasin-
da, Cihan’in oyuncak sayisi, Aylin’in oyuncak sayisinin iki kati
olacak sekilde paylastirihyor.

Eger, oyuncaklar Aylin, Bora ve Cihan arasinda esit olarak
paylastirilsaydi, Aylin ile Bora’nin oyuncak sayilarinin artis
miktarlari toplami, Cihan’in oyuncak sayisinin artis miktarinin
2 kati olacakti.

Buna gore, bu li¢ kisiye dagitilan toplam oyuncak sayisi
asagidakilerden hangisi olabilir?

A)75 B) 84 C)93 D) 111 E) 123

Aciklamali Goziim:

Baslangigta, Cihan’in oyuncak sayisi Aylin'in oyuncak sayisinin 2
kati oldugundan, Aylin’e x diyelim Cihan 2x olacaktir. Bora’nin oyun-
cak sayisina ise 3y diyelim.

Aylin Bora Cihan
X 3y 2x

SECIM SiZIN ——

Bora’nin oyuncak sayisina
neden 3y dedik?
ikinci  durumda

Toplam oyuncak sayisi 3x + 3y

oldu. $imdi Ug kisi arasinda top-
toplam

oyuncak sayisini 3 Kisi-
ye esit paylastiracagiz.
O halde 3 ile tam bdlinsin
diye 3y dedik.

lam oyuncak sayisini esit olarak
paylastiralim. O halde, her bir
3y

3x +
kisiye X = X + y oyuncak

disecektir.

Her bir kisinin son durumdaki oyuncak sayilarinda olusan artis mik-
tarini bulalim:

Aylin: X+ty—X=y
Bora: X+y—-3y=x-2y
Cihan: x+y-2x=y-x
Aylin ile Bora’nin artis miktari toplami, Cihan’in artis miktarinin 2 kati
oldugundan,

y+x-2y=2.(y-x)
denklemi elde edilir. Denklem diizenlenirse x =y bulunur.

O halde, toplam oyuncak sayisi x + 3x + 2x = 6x olur. 6x, 6'nin tam
kati demektir.
Yani toplam oyuncak sayisi 6 ile tam bolinen 84 olabilir.
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4. MODEL: PAYLASIYORUZ

Bir miktar ceviz 9 kisiye dagitihyor. Dagitilan kisi sayisi 3 fazla
olsaydi, kisi bagina disen ceviz miktari ilk duruma gore 6 adet
azalacakti.

Buna gore, dagitilan ceviz kag tanedir?

A) 192 B) 210 C) 216

D) 232 E) 240

Bir siniftaki 6grencilere kirtasiye malzemesi dagitiimak isteni-
yor. Bu siniftaki 32 6grencinin her birine birer adet kalemlik,
silgi ve defter diisecek kadar malzeme sinifa getiriliyor. Ancak,
dagitim giinu dgrencilerin bir kismi sinifta olmadigindan sinifta
bulunan her bir 6grenciye 2 silgi, 3 kalemlik ve 2 defter veriliyor.
Dagitim sonunda bu malzemelerden toplam 26 adet arttigi-
na gore, artan silgi sayisi kagtir?

A)8 B) 10 C)12

D) 14 E) 16

Bir sirket miduru c¢alisanlarina 30.000 TL promosyon dagit-
mistir. Her bir calisana ya 250 TL ya 500 TL ya da 750 TL pro-
mosyon veren sirket midurinin 250 TL verdigi galisan sayisi,
750 TL verdigi ¢alisan sayisinin 3 katidir.

Bu sirkette promosyon dagitilan toplam kisi sayisi 70 ol-
duguna gore, 500 TL promosyon alan kag kisi vardir?

A) 20 B) 25 C) 30

D) 35 E) 40

2-C

3-C

4.

[=];
0A4B041E
1’den 10’a kadar numaralandiriimis 10 dairenin bulundugu bir
apartmanda her dairede o dairenin numara sayisi kadar Kisi
yasamaktadir. Bu apartmanda farkli dairelerde yasayan Cem
ve Guven kendi oturduklari daire disindaki dairelere elma ve
ceviz dagitmistir.

e Cem, her bir dairedeki kisilere kisi basina bir tane disecek
sekilde ceviz,

e  Gulven ise her bir dairedeki kisilere kisi basina bir tane di-
secek sekilde elma dagittiginda ikisi toplam 94 adet ceviz
ve elma dagitmis oluyor.

Buna gore, Cem veya Giiven hangi numarali dairede otu-

ramaz?

A) 10 B)9 C)7 D)6 E)5
== jm—| = =]
) "
A B C D

Yukaridaki gibi yan yana duran A, B, C ve D kavanozlarinda si-
rasiyla 36, 28, 42 ve 18 adet bilye bulunmaktadir. Kavanozdaki
bilyelerle ilgili olarak su islemler yapiliyor.

e Adan baslanarak soldan saga sirayla her kavanozdan bir
miktar bilye alinip hemen saginda yer alan kavanoza bilye
atihyor.

e D kavanozuna gelindiginde islem sonlandiriliyor.

e Aktarma islemi sonucunda tim kavanozlardaki bilye sayi-
sI esitleniyor.

Buna gore, C’den D’ye bilye aktariimadan 6nce C’de kag

bilye vardir?

A) 42 B) 44 C) 45

D) 46 E) 47

4-E 5-B
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10. MODEL: MERDIVEN BASAMAKLARI / DOGRU - YANLIS SAYISI

Merdiven basamaklarini ikiser ikiser ¢ikan bir kisi son adimda
1 basamak ¢ikmistir. inerken ise (iger (iger inmis ve son adim-
da 2 basamak inmistir.

inerken ve gikarken toplam 35 adim attigina gére, bu mer-
diven kag basamaklidir?

A) 35 B) 37

C) 39 D) 41 E) 43

Aylin, Buse ve Cem bir Ust kata gikmak Uzere hareket halindeki
yurGyen merdivene ayni anda biniyorlar. Aylin merdivene bindi-
gi noktada sabit dururken digerleri basamaklari ¢ikmaya bas-
liyorlar. Buse 24 basamak yuriyerek 20 saniyede, Cem ise 36
basamak ylriyerek 18 saniyede bir Ust kata ulasiyor.
Buna gore, Aylin bir list kata kag saniyede ulasir?

76 soruluk bir sinavda bir 6grencinin neti, 6grencinin dogru
yaptigi soru sayisindan yaptigi yanlis soru sayisinin dortte biri
cikarilarak hesaplaniyor. Bu sinava giren bir 6grenci tim soru-
lari cevapliyor.

Buna gore, bu 6grencinin neti asagidakilerden hangisi
olamaz?
A) 76 B) 68,5

C) 66 D) 64 E)1

2-B 3-D

4.

E [

OAFEOBAA

Her yarismacinin sekizer mag yaptigi bir yarisma ile ilgili sun-

lar bilinmektedir:

e  Galip gelen yarismaci 5 puan, berabere kalan 3 puan alir-
ken, maglup olan yarismaci 2 puan kaybetmektedir.

e Heryarismaci en az bir kez mag kaybetmistir.

Buna gore, yarismada 27 puan toplayan bir yarismaci kag

mag galip gelmistir?

A)3 B)4 C)5 D)6 E)7

36 soruluk bir matematik yarismasinin dlgme - degerlendirme
islemi asagidaki sekilde yapilmistir.

e Her dogru cevap igin 4 puan verilmistir.

e Her yanlis cevap igin 2 puan silinmigtir.

Bos birakilan sorulara puan verilmeyen bu yarigmadan 74
puan alan bir 6grenci en az ka¢ soruyu bos birakmigtir?

A)1 B)3 C)4 D)6 E)7

Bes sorudan olusan bir ankette her soruya A, B, C, D ve E
cevaplarindan birinin verilmesi gerekmektedir. Asagidaki tab-
loda Akin, Buse, Can, Deren ve Ece’nin bu anketteki sorulara
vermis olduklari cevaplarinin bazilari gosterilmistir.

1.soru | 2.soru | 3.soru | 4.soru | 5.soru
Akin B A
Buse D B
Can E
Deren
Efe B A

Tablo, bu kisilerin verdikleri diger cevaplarla tiimiiyle dol-
duruldugunda higbir satir ve higbir siitunda harf tekrari
bulunmadigina gore, Can’in 3. soruya verdigi cevap ne-
dir?

A)A B)B c)cC D)D E)E

4-B 5-A 6-D
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1. BOLUM: SAY| PROBLEMLERI

13. MODEL | TAKSIMETRE MANTIGI / GARANTILEME OLAYI

ORNEKLER

1. Yerel yayin yapan A ve B televiziyon kanallarinin reklam igin
saniye basina aldiklar tcret bilgileri asagidaki gibidir.

e Akanall 40 saniye kadar olan reklamlar icin, saniye ba-
sina 100 TL, 40 saniyeden fazla olan reklamlar igin 40
saniyeyi asan her saniye i¢in 120 TL Ucret almaktadir.

e En az 60 saniye uzunluktaki reklamlari kabul eden B ka-
nali, saniye basina 140 TL Ucret almaktadir.

Bir sirket, A ve B kanallarina uzunluklari saniye cinsinden ayni

olan birer reklam vermis ve bu iki televizyon kanalina toplam

17400 TL ucret 6demistir.

Buna gore, sirketin B kanalina verdigi reklam kag¢ saniye-

dir?

Aciklamali G6ziim:

Neler verilmig?

e Kanallarin reklam yayini igin saniye basina aldiklari tcretler

e Her iki kanala ayni uzunlukta iki reklam veren bir sirketin toplam
17400 TL 6dedigi

Ne isteniyor?
e Sirketin B kanalina verdigi reklam kag saniyedir?

Sirket her iki kanala x saniye uzunlugunda birer reklam versin. Once
A kanalina bu reklam icin 6denecek Ucreti hesaplayalim:

DUSUNELIM

Acaba verilen reklamin uzunlugu 40 saniyeden uzun mu?
B kanali en az 60 saniye uzunlugundaki reklami kabul ettigine
gore, verilen reklam 60 saniyeden uzundur.

A kanali 40 saniyeye kadar saniye basina 100 TL aldigina gore,

40 . 100 = 4000 TL ucret ilk 40 saniye icin ddenecek. Daha sonra 40
saniyeyi asan her bir saniye icin 120 TL Ucret aldidi i¢in

(x —40) . 120 TL ise ilave Ucret olarak 6denecektir.

O halde, A kanalina 4000 + (x — 40) . 120 TL 6denmistir.

Simdi B kanalina 6denecek Ucreti hesaplayalim:

B kanalina en az 60 saniye uzunlukta reklam verilebiliyor ve her sa-
niye igin 140 TL 6deniyor.

O hélde, x saniye igin B kanalina x . 140 TL édenmisgtir.

Toplam tcret: 17400 TL oldugu icin

4000 + (x —40) . 120 + 140 . x = 17400

denklemi elde edilir ve denklem ¢ézuldiginde x = 70 bulunur.

30

2. Birfirmanin pazarlama boliminde galisan Aytag, elindeki A, B
ve C Urlnlerinin bir kismini satiyor.

e Aytag'in elinde A GrGntinden 6, B trGiniinden 12 tane kali-
yor.

e Aytag bundan sonra, her ¢ Uriinden en az bir tane daha
satmayi garantilemek icin toplam 22 Urtn satmasi gerek-
tigini hesapliyor.

Buna gore, Aytac’in elinde kalan iiriinlerin toplam sayisi

kactir?

Aciklamali G6ziim:

Neler verilmig?

e Aytag, A, B ve C Urinlerinden bir miktar sattiktan sonra elinde
A Urinunden 6 tane, B Uriininden ise 12 tane kaliyor.

e Aytag, bundan sonra her (i¢ Urliinden en az bir tane daha satmayi

garantilemek i¢in toplam 22 Urlin satmasi gerekiyor.

Ne isteniyor?

e Aytac’in elinde kalan Urlnlerin toplam sayisi kagtir?

ik dnce “GARANTILEME OLAY!” dedigimiz durumu anlamak igin kii-
¢Uk bir 6rnek ¢ozelim:

Bir torbada 6 siyah, 4 beyaz ve 3 kirmizi bilye bulunsun. Her renkten
en az bir bilye kesinlikle alinmis olmasi icin, torbadan en az kag bilye
cekilmelidir?

Cevap: (4 + 6) + 1 Neden?

Cunkd, her U¢ renkten en az bir bilye alinmasini garantilemek igin g
renkten EN COK SAYIDA BULUNAN iKi RENGIN TUM BILYELERI-
Ni gekip sonra 1 bilye daha gekmeliyiz.

Bu kiclUk 6rnegimiz anlasildiysa sorumuza geri donelim. Ayta¢’in
elinde C Urtniinden x tane kalmis olsun. Bu durumda Aytag, her (g

urinden en az bir tane daha satmak istiyorsa,

A+B+1=6+12+1=19=22
A+C+1=6+x+1=7+x=22
B+C+1=12+x+1=13+x=22

durumlari olusacaktir. Bu durumlardan 13 + x = 22 denklemi kulla-
nilarak x = 9 bulunur. Demek ki Aytag’in elinde C Urliniinden 9 tane

kalmistir. Toplam elinde kalan Urtn sayisi ise, 6 + 12 + 9 = 27°dir.
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13. MODEL: TAKSIMETRE MANTIGI / GARANTILEME OLAYI

Bir taksinin taksimetre agilis licreti 10 TL'dir. Agilis Ucretinden
sonra taksimetre, gidilen yol icin kilometre basina 0,8 TL Ucret-
lendirme yapmaktadir.

Buna gore, 26 TL’si olan bir kisi bu taksi ile en fazla kag km
yol gidebilir?

A) 16

B) 18 C) 19

icinde 3 mavi, 4 sari ve 5 beyaz top bulunan bir torbadan
en az kag top cekilirse her renkten en az birer top kesinlik-
le alinmisg olur?

A)3

B) 4 C)7

36 kisilik bir sinifta haftanin her ginii en az bir 6grencinin do-
gum gunudar.
Buna gore, ayni glinde dogan en cok kag kisi olabilir?

A)6 B) 8

Bir torbada 2m + 1 tane kirmizi bilye, 3m — 5 tane yesil bilye ve
4m + 3 tane beyaz bilye bulunmaktadir.

Bu torbada en az sayida bilye yesil renkli ve torbadan en az
35 tane bilye cekildiginde her renkten en az bir bilye alin-
mis olduguna gore, bu torbada toplam kag bilye vardir?

A) 41 B) 44 C)45

D) 48 E) 53

2-D 3-D

4-B

0B4EOF18

icinde 4 mavi, 5 sari ve 6 kirmizi top bulunan bir torba vardir.

Bu torbadan,

e enazm tane top c¢ekildiginde kesinlikle iki tanesi ayni renk
top,

e en az n tane top c¢ekildiginde kesinlikle her renkten birer
top gekilmis oluyor.

Buna gore, m + n toplami kagtir?

Sude, iginde 3 kirmizi, 3 sari ve 1 mavi top bulunan bir torba-
dan geriye atmamak kosuluyla ard arda 2 top ¢ekiyor. Sude’nin
cektigi ilk top kirmizi 2. top ise mavi geliyor.

Bu bilgilere gore, asagidakilerden hangisi sdylenebilir?

A) Cekilecek sonraki top mavi, sari veya kirmizi olabilir.
B) Cekilecek sonraki top kesinlikle sari olacaktir.

C) Cekilecek sonraki 2 top kesinlikle kirmizi olacaktir.
D) Cekilecek sonraki 3 toptan en az biri sari olacaktir.

E) Cekilecek sonraki 3 toptan en az biri kirmizi olacaktir.

Bir sinemanin bilet satis boélimiinde galisan Sinem; A, B ve C

salonlarina ait biletlerden bazilarini satiyor.

e Sinem'in elinde A salonuna ait 9, B salonuna ait 13 bilet
kalyor.

e Sinem bundan sonra, her li¢ salondan en az bir tane daha
satmayi garantilemek igin toplam 26 bilet daha satmasi
gerekiyor.

Buna gore, Sinem’in elinde her li¢ salona ait toplam kag

bilet kalmistir?

5-C 6-D 7-D

31



1. BOLUM: SAY| PROBLEMLERI

17. MODEL | ESIT ARALIKLARLA NESNE DiziLiMi / YANLIS OLCUM SORULARI

ORNEKLER

L 11 1.

600 m
600 m uzunlugundaki bir sokagin sadece bir kenarina dikile-

cek olan elektrik lambalari hakkinda agsagidakiler bilinmektedir.

e En bastaki lambanin sokagdin sol tarafinin ucuna olan
uzakhgi 2 m’'dir.

e Yan yana dikilecek olan her iki lamba arasi uzaklik 25 m’dir.

e Her bir lambanin sokak izerine denk gelen taban genisli-
gi 50 cm’dir.

Buna gore, bu sokagin bir kenarina dikilebilecek elektrik

diregi sayisi en ¢ok kag olabilir?

Aciklamali Goziim:
Ne verilmig?
e Sokagin uzunlugu ile lambalar hakkinda bilgiler

Ne isteniyor?
e Dikilebilecek direk sayisi en ¢ok kagtir?

1. direk 2. direk
2m 25m cee
Sol «——> | >
> <>
50 cm 50 cm

ik diregin sokagin sol ucuna olan uzakligi 2 m oldugundan, sokagin
600 — 2 m = 598 metresine direk dikilebilecektir. Her bir diregin taban
genigligi 50 cm ve her iki direk arasi 25 m oldugundan sokagin sol
ucundan 2 m sonra her 25,5 metreye 1 tane direk dikilecektir.

bosluk
<>
0,5metre + 25 metre = 25,5 metre

O halde, 598 metreye kag tane 25,5 metre sigdirabiliriz bunu hesap-

layalim:
598 m

—— = 2345
25,5
Goruldigu gibi 598 sayisi 25,5 sayisina tam bolinmedi. Ama bu bol-
me isleminden 598 metreye 23 tane 25,5 metre sigdirabilecegimizi
anladik. Her 25,5 metreye 1 direk dikiliyordu, o halde 23 direk dikildi.
Sokagin en son kalan kismina da 1 direk dikilebilecegdine gore, top-
lam 23 + 1 = 24 tane direk dikilebilir.

DUSUNELIM

Kalan kisma neden 1 direk dikildi?

23 x 25,5 =586,5

598 — 586,5 = 11,5

(kalan 11,5 metreye sadece 1 direk dikilebilir.)
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2. Bir tartma isleminde; iki tarti cihazindan birincisi gergek agir-
ligin beste bir fazlasini, ikincisi ise gergek agirhigin yirmide bir
eksigini gostermektedir.

Gergek agirliklari toplami 20 kg olan iki triinden, agirigi az
olan Urln birinci cihazla, agirlig fazla olan Grln ise ikinci ci-
hazla tartildiginda goérilen degerlerin toplami 20 kg oluyor.
Buna gore, agirhgi fazla olan iiriiniin gergek agirhigi kag
kg’dir?

Aciklamali Coziim:
Neler verilmis? ]
e 1. cihazda Urunler, gergek agirhdinin E’i kadar fazla élguliyor.

e 2. cihazda uUrunler, gercek agirhginin 21—O‘si kadar eksik olculuyor.

e 20 kg'lik bir Grinin bir kismi 1. cihaz ile, kalan kismi 2. cihazla
tartiliyor ve toplam yine 20 kg o6lgultyor.

Ne isteniyor?
o Agirligi fazla olan Grinin gergek agirligi

Toplamlari 20 kg olan iki Grtinden, agirligi az olan x kg olsun. Dolayi-
styla agirligi fazla olan (20 — x) kg olacaktir.

Agirhdi az olan Urlin 1. cihaz ile olglliyordu ve 1. cihaz % oraninda
fazla tartiyordu. O halde x kg Griind x + % kg olarak olgecektir.
Agirh@i fazla olan urtin 2. cihaz ile dlguluyor ve 2. cihaz Urlinleri 21—0
oraninda eksik dl¢lyordu.

A - 19 e .
O halde (20 — x) kg Urtnd (20 — x) . 2 kg olarak olgllecektir.

Her iki 6lgim sonuglari toplami yine 20 kg olduguna gore,

x+ X4 20-x) .12 =20
5 20

denklemi elde edilir ve x = 4 kg bulunur.

O halde, agirligi fazla olan riin 16 kg'dir.
DUSUNELIM
19 .
(20 — x) sayisini neden % ile garptik?
. 1 19, . .
Bir sayl — oraninda azaltilirsa —'sine duser.
20 20

(20 1_19)
20 20 20
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17. MODEL: ESIT ARALIKLARLA NESNE DiZziLiMi / YANLIS OLCUM SORULARI

Merve ve annesi iki farkli bozuk baskiilde tartilmis ve 1. baskdl
103 kg 2. baskul 87 kg gostermistir.

Her iki baskiiliin hata miktari agirlik olarak ayni olduguna
gore, Merve ile annesinin gercek agirhigi kag kg dir?

A) 93 B) 95 C)97 D) 98 E) 99

Bir manavda domatesin kilogram satis fiyati 6 TL dir. Manav,
terazinin yanlis tartmasi sonucunda gergekte 5 kg olan doma-
tesi 24 TL ye satmistir.

Buna gore, manavin terazisi 1 kilogrami ka¢ gram eksik
tartmaktadir?

A) 120 B) 150 C) 180 D) 200 E) 250

Bir terzi kolay 6lgim yapmak igin 50 cm ve 60 cm uzunlugunda
iki cetvel kullanmaktadir. Alihan bu terziden 6 metre uzunlu-
gunda kumas siparig etmistir.

Bu terzi 50 cm uzunlugundaki cetveli kullandigini dustinerek
bu siparisi hazirlamis, ancak 60 cm uzunlugundaki cetveli kul-
lanmistir.

Bu yanlis 6lgiimden dolayi Alihan, almasi gerekenden kag
cm daha fazla kumas almistir?

A) 90 B) 120 C) 150 D) 160 E) 180

2-D 3-B

=

0COF04E2

Bir perdeci, kolay bir sekilde 6lgi almak igin ¢iragindan 50 cm
uzunlugunda bir tahta pargasi yaptirmasini istiyor. Fakat cirak
yanliglikla 40 cm uzunlugunda bir tahta pargasi yaptiriyor.

Bu perdeci, boyutlari gercekte 2 metreye 4 metre olan perdeyi
ciraginin yaptirdigi tahta pargasi ile dlgtyor ve yaptigi bu olgu-
me gore fiyatini hesaplayip musterisine satiyor.

Perdenin metrekare fiyatt 8 TL olduguna gore, perdeci
miisterisinden fazladan kag TL almistir?

Mustafa, dikdértgen bigimindeki bahgesinin etrafina git gekmek
icin 20 tane kazik aliyor ve bahgenin 4 késesine birer tane ka-
zik yerlestiriyor. Kalan kaziklari herhangi iki kazik arasi mesafe
4 metre olacak sekilde esit araliklarla yerlestiriyor. Bahgenin
uzun kenarindaki kaziklarin sayisi (kdseler dahil), kisa kena-
rindaki (kdseler dahil) kaziklarin sayisinin iki kati kadardir.

Buna gore, Mustafa’nin bahgesinin alani kag metrekaredir?

A) 256 B) 336 C) 384 D) 444 E) 448

Menekse donem Gdevi igin ylzey alani 0,72 metrekare olan dik-
dértgen bigimindeki bir kartondan, kisa kenari 10 cm, uzun kenari
12 cm olan dikdortgen biciminde parcalar kesecektir.

Kesme sirasinda dalginlikla dikdértenin kisa kenarini yanlis kesi-
yor ve parga sayisini olmasi gerekenden 40 fazla elde ediyor.
Buna gore, Menekse dikdortgenlerin kisa kenarini olmasi ge-
rekenden kag cm kisa kesmistir?

A)1 B)2 C)3 D)4 E)5

4-B 5-B 6-D
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1. BOLUM: SAY| PROBLEMLERI

Yusuf bey elektrik faturasinin son 6deme giintinden itibaren
ddemedigi her gln i¢in 3 TL ceza dder. Dogalgaz faturasini son
0deme gunlinden itibaren 6demedigi her gin igin ise 2 TL ceza
dder. Ocak ayinda elektrik faturasinin son 6deme gunt 20 Ocak,
dogalgaz faturasinin son édeme giini ise 25 Ocak'tir.

Yusuf bey Ocak ayinda ge¢ 6dedigi faturalar igin 40 TL ceza
odedigine gore, elektrik faturasini hangi giin 6demistir?

A) 30 Ocak B) 31 Ocak

D) 2 Subat

C) 1 Subat
E) 3 Subat

Uger kisiden olusan takimlar arasinda bir satrang turnavasi dii-

zenlenecektir.

e  Takimdaki her bir oyuncu diger takimlarin her oyuncusuy-
la tam olarak birer kez mag yapacaktir.

e  Yapilan maglarin toplami 250 yi gegmeyecektir.

Buna gére, bu turnuvaya en ¢ok kag takim katilabilir?

A) 6 B)7 C)8 D)9 E) 10

Beyza’'nin da evinin bulundugu sokakta 103 tane ev bulunmak-
tadir. Sokagin bir tarafindaki evlere 2, 4, 6, 8, 10, ... numaralari
sokagin diger tarafindaki evlere 1, 3,5, 7, 9, ... numaralari veri-
liyor. Beyza’'nin evinin numarasi 96 dir ve Beyza’'nin evi en son
siradadir. Senanur’un evi ise tek numarali evlerin bulundugu

sirada son evdir.

Yukaridaki verilere gore, Senanur’un ev numarasi kagtir?

A) 101 B) 103 C) 105 D) 107 E) 109

2-B

3-E

4.

OF 40

I

0CA00717

icinde makarna, piring ve bulgur gidalarinin koliler halinde bu-

lundugu bir depo ile ilgili asagidaki bilgiler veriliyor.

e Makarna kolilerinin her biri igcinde 12 paket makarna, bul-
gur kolilerinin her biri icinde 8 paket bulgur; Piring kolileri-
nin her birinin icinde 6 paket piring bulunmaktadir.

e Depoda toplam 80 koli hélinde 640 paket makarna, piring
ve bulgur gidalari vardir.

e Her gida tlriinden en az 1 tane vardir.

Yukaridaki verilere gore, depoda bulunan piring kolilerinin

sayisi makarna kolilerinin sayisinin kag katidir?

A) 1 B) 2 C)g- D)3 E)%

Kalabalik bir festivale katilan gengler kendi aralarinda asagi-

daki gibi bir etkinlik yaparlar.

e Baslangicta bir gen¢ 5 dakikada 2 arkadasinin kulagina
bir ctimle soyler ve etkinlik baslar.

e Daha sonra bu cimleyi duyan her bir geng yine 5 dakika-
da ikiser arkadasina bu ciimleyi sdyler ve bu etkinlik festi-
vale katilan en son geng bu climleyi duyunca biter.

e Festivale 100 000 geng katilmistir.

e  Cumleyi bir kere sdyleyen gencin gorevi bitmektedir.

Yukaridaki verilere gore etkinlik ka¢ dakikada bitmistir?

4-B 5-B
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2. BOLUM: SAYISAL YETENEK PROBLEMLERI
8. MODEL | SOZEL MANTIK

ORNEKLER

1. Cekmece numaralari asagidan yukariya dogru artan sirada

olan A ve B dolaplarinin her birinde Ust Uste 4 gekmece vardir.

Ali, Bora, Cengiz, Deniz ve Erol isimli bes kisiye ait gekmece-

ler ile ilgili asagidakiler bilinmektedir.

e Adolabinin 2., B dolabinin 1. ve 4. gekmeceleri bu bes

kisiden kimseye ait degildir.

e Her bir gekmece yalnizca bir kisiye aittir.

e Ali, Adolabinin 3 nolu gekmecesini kullanmaktadir.

e Cengiz ile Ali'nin gcekmeceleri farkli dolaplardadir.

e Deniz ile Erol'un gekmeceleri ayni dolaptadir.

e Deniz 1 nolu gekmeceyi kullanmamaktadir.

e Cengiz'in gekmece numarasi, Bora’nin cekmece numa-

rasindan kiguktar.

Buna gore, B dolabinin 2 nolu gekmecesi kime aittir?
Aciklamali Goziim:
Bu adimdaki 6rnegimiz gibi, uzun ciimlelerden olusan ve birgok bilgi
barindiran problemleri kolaylikla ¢ozebilmek igin TABLO YAPMAYI
veya VERILENLERI SEMATIZE ETMEYI tavsiye ediyoruz.
Problemde dorder cekmeceli iki dolaptan bahsedildigine gore, ¢ek-
meceli dolap igin asagidaki kutulari kullanalim:

4
3
2
1

- N W

A B
Adolabinin 2., B dolabinin 1. ve 4. gekmeceleri kimseye ait degilmis.
O halde bu ¢gekmecelerin kutularini maviye boyayalim. Ayrica Ali'nin
gekmecesi A dolabinda 3. cekmece imis. Bu cekmeceye Ali yazalim:

= N W

4
Ali 3
2
1

—

A B

Cengiz ile Ali’'nin gekmeceleri farkli dolapta oldugundan Cengiz B
dolabinda bir gekmece kullaniyor. Bu durumda B dolabinda bir tane
cekmece bosta kalacagina goére Deniz ile Erol A dolabinda birer ¢cek-
mece kullanacaktir. (ikisi ayni dolapta idi.) Deniz 1 nolu ¢ekmeceyi
kullanmadigina gore A dolabinda 4 nolu gekmece Deniz’e ve 1 nolu
cekmece ise Erol’a aittir.

Son olarak, Cengiz’in gekmece numarasi, Bora’nin gekmece numa-
rasindan kuguk olduguna gore, dagilhm bitti.

4 Deniz

3
:
1

A B

- N W b

O halde, B dolabinin 2 nolu gekmecesi Cengiz’e aittir.
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2. Bir torbada 10’dan 40’a kadar numaralandiriimis 31 adet top
bulunmaktadir. Bu toplarla oynanan bir oyunun kazanani asa-
gidaki adimlarla belirleniyor.

1. adim: Her oyuncu torbadaki toplardan rastgele birini ¢cekip
alr.

2. adim: Baslangi¢ degeri olarak m = 2 alinir.

3. adim: Eger, cekilen toplarin numaralarinin rakamlari top-
lamlarindan yalnizca biri m’ye tam bélintyorsa oyun
sonlanir ve o topun sahibi oyunu kazanir. Aksi du-
rumda 4. adima gegcilir.

4. adim: m’nin degeri 1 artirilir ve 3. adima donaldr.

Ornegin; bu oyunu oynayan 3 kisinin gektikleri toplarin nu-
maralari 18, 23 ve 38 oldugunda higbir topun numarasinin
rakamlari toplami 2’ye bolinmemektedir. Bu durumda 18 sa-
yisinin rakamlari toplami 3’e tam bolindigu icin 18 numarali
topun sahibi oyunu kazanir.

Bes kisinin oynadigi bir oyunda oyuncularin gektikleri toplarin
numaralari 13, 20, 29, 34 ve 37’dir.

Buna gore, bu oyunu hangi numarali topun sahibi kazanir?

Aciklamali Goziim:
Verilen ornek Gzerinden oyunun kurallarini anlamaya galisalim:
3 kisinin gektikleri numaralar 18, 23 ve 38'dir.

Bu sayilarin rakamlari toplami olan 9, 5 ve 11 sayilarinin hicbiri 2'ye
tam bolinmdyor. (Yalnizca biri 2’ye boliinseydi oyun sona erecekti.)
Simdi m degeri 1 artirilarak 3’e gikartilacak ve 9, 5, 11 sayilarinin 3’'e
tam bolinlp bolinmedigini kontrol edecegiz. 9, 5 ve 11 sayilarindan
yalnizca biri 3 ile tam bélindligiinden 18 numarali topun sahibi oyu-
nu kazanir.

Oyunun kurali anlasildi. Simdi 13, 20, 29, 34 ve 37 sayilarinin rakam-
lari toplamini bulalim:

4,2,11,7ve 10

Bu sayilardan 2'ye tam bdlinen 3 tane sayi var (4, 2 ve 10). Oyun
devam ediyor. m sayisi 1 artirilarak 3’e cikartihyor. Fakat 4, 2, 11,
7 ve 10 sayilarindan bu kez 3 ile tam bdlinen sayi ¢ikmadi. Oyun
tekrar basa donuyor. m sayisi tekrar 1 artirilarak 4’e ¢ikartiliyor ve
oyun bitti. Neden mi?

Clnku 4, 2, 11, 7 ve 10 sayilarindan 4 ile tam bélliinen yalnizca bir

sayl var.

O halde, 13 numarali topun sahibi (rakamlari toplami 4 olan) oyunu
kazanir.



TEST

(=] e]

8. MODEL: SOZEL MANTIK

Bir kutuda 1, 2, 3, ..., 9 rakamlarindan birer tane olmak Uzere,
toplam 9 rakam bulunmaktadir. Elif ve Bahar’in bu rakamlarla
oynadigi oyunun kurallar asagidaki gibidir.

e Her iki oyuncu kutudan ikiser rakam ¢ekip alir.

e Oyuncular, elindeki rakamlarla iki basamakli rakamlari
farkl olusturabilecek tim sayilarin toplamini kendi oyun
sayisi olarak belirler.

e Oyun sayisi 100’e daha uzak olan oyuncu oyunu kazanir.

Ornegin, Elif 1 ve 4 rakamlarini Bahar ise 3 ve 7 rakamlarini

¢ekmis olsun. Elifin oyun sayisi 55, Bahar’in oyun sayisi 110

oldugundan oyunu Elif kazanir.

Buna gore, Elif’in ¢ektigi rakamlar 2 ve A, Bahar’in ¢ektigi
rakamlari 4 ve 8 olup, oyunu Elif’'in kazandigi bilindigine
gore, A’nin alabilecegi degerler toplami kagtir?

A) 4 B)5 C)6 D)7 E)8

2. ve 3. sorulari asagidaki bilgilere gore cevaplayiniz.

Bir fabrikada gin igerisinde Uretimi yapilan Urinlere verilecek

olan 4 haneli Urtin kodlari agagidaki kosullari saglamaktadir.

e Urlin kodlari bir blyik harf ile baglamakta ve rakamlari
farkli ¢ basamakl bir tek sayi icermektedir.

e Uretimi yapilan ilk Griiniin kodu A103’ tiir.

e Uretilen her iriine kendinden 6éncekinin numarasindaki
sayidan buyuk olan rakamlari farkli en kiiglik tek sayi ve-
rilmektedir.

e Urlin kodunun numarasinda verilebilecek (g basamakli
sayilar bittiginde alfabetik olarak bir sonraki harfe gecil-
mektedir.

Ornegin, riin kodu A109’ dan sonra (retilen ilk (iriine A123,

B987’ den sonra Uretilen ilk Uriine C103 kodu verilmektedir.

Ayni giin uretilen 33. iiriiniin kodu agsagidakilerden hangi-
sidir?

A)A173 B) A175 C)A189 D) A201 E) A207
Ayni giin iiretilen ve kodu A305 olan uriin o giin uretilen
kaginci tirindir?

A) 72 B) 73 C) 74 D) 75 E) 76

=]
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Ali ile Kemal'in aralarinda oynadiklari sayi tahmin etme oyunu-

nun kurallar agagidaki gibidir.

o Ali iki basamakh bir dogal sayi belirliyor.

e Kemal bu sayiyi tahmin etmeye c¢aligiyor.

e Daha sonra Ali, belirledigi sayi ile Kemal'in tahmin ettigi
sayinin; onlar basamagindaki rakamlarin garpimi ile birler
basamagindaki rakamlarin garpiminin toplamini Kemal'e

soOyllyor.
Ornegin, Ali'nin belirledigi sayr 23 ve Kemal'in tahmin ettigi
sayi 45 ise Alj,

2.4+3.5=23

isleminin sonucunda Kemal’e 23 sayisini soyliyor.

e Kemal'in tahmin ettidi sayi 20 ise, Ali’'nin sdyledigi sayi 16
e Kemal'in tahmin ettigi sayi 43 ise Ali'nin sdyledidi sayi 38

oldugu bilindigine gore, Ali’'nin belirledigi sayinin rakam-
lari toplami kactir?

A)6 B) 8 C)9 D) 10 E) 11

Bir bilgisayar oyunundaki bir fare, oyun kumandasi tizerinde-
ki yon tuslar kullanilarak yukari, asagi, sola ve saga hareket
ettiriliyor. Oyun icin kullanilan iki kumandadan birincisinde bir
yon tusuna basildiginda fare bu yonde bir birim ilerlerken, ikin-
cisinde ise yon tuslari asagidaki gibi caligmaktadir.

e Yukari yon tusu fareyi, 2 birim yukari 1 birim sola

e Asagi yon tusu fareyi, 2 birim asagi 1 birim saga

e  Sol yon tusu fareyi, 1 birim sola

e Sag yon tusu fareyi, 1 birim saga

gotirmektedir.

Bu oyunda K noktasinda bulunan bir farenin L noktasina git-
mesi i¢in birinci kumandada 8 defa sad yon tusuna ve 6 defa
yukari yon tusuna basiimistir.

Buna gore, fareyi K noktasindan L noktasina gotiirmek
icin ikinci kumanda da hangi yon tusuna basilabilir?

A) 8 sag, 4 yukari
C) 11 sag, 3 yukari
E) 9 sag, 4 yukari

B) 6 sag, 3 yukari
D) 10 sag, 3 yukari

2-D

4-D 5-C
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2. BOLUM: SAYISAL YETENEK PROBLEMLERI
9. MODEL | SAYISAL MANTIK

ORNEKLER

1. Bir kutunun Gzerinde yazan sayi, o kutuda bulunan bilye sayi-
sinin karesinin rakamlari toplamini gostermektedir.
Ornegin;

13

A

Akutusunda 7 adet bilye bulundugundan bu kutunun tzerinde
72 = 49 sayisinin rakamlari toplami olan 13 sayisi yazilidir.

K L M
kutulari veriliyor.
K, L ve M kutularinin her birinde bulunan bilye sayisinin
20’den az oldugu bilindigine gore, bu ug¢ kutudaki bilye
sayilarinin toplaminin alabilecegi en biiyiik deger en kii-
ciik degerden kag fazladir?
Aciklamali G6ziim:
Herhangi bir problemde, o probleme 6zgu bir kural, tanim veya bilgi
verilmisse ilk is olarak bu kurali tanitan bir érnek problemde verilmig
mi? diye bakilir. Eger 6rnek verilmisgse, problemdeki kurali anlamanin
en iyi yolu 6rnegdi incelemek olacaktir.
A kutusunun iginde 7 adet bilye bulundugundan 72 = 49 sayisinin
rakamlari toplami olan 13 sayisi A kutusunun zerine yazilmigtir.

K kutusunun izerinde 4 yazili olduguna gére, HANGI SA-

" YININ YA DA SAYILARIN karesinin rakamlari toplami
4'tur? diye dislinelim: 2 veya 11

K (22=4, M2=121>51+2+1=4)

~ 7 L kutusunun {zerinde 7 yazili olduguna gére, HANGI SA-
YININ YA DA SAYILARIN karesinin rakamlari toplami

! 7'dir? diye dusunelim: 4 veya 5

L (42=16—>1+6=7, 52=25-52+5=7)

— M kutusunun iizerinde 1 yazili olduguna gére, HANGI SA-
YININ YA DA SAYILARIN karesinin rakamlari toplami
1'dir? diye dustnelim: 1 veya 10

M (12=1, 102=100—->1+0+0=1)

Ug kutuda bulunan bilye sayilarinin alabilecegi degerleri yazalim:

K L M Toplam
En kiigiik 2 4 1 7
En biiyiik 11 5 10 26

O halde, cevap 26 — 7 = 19 olacaktir.
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2. En az iki basamakli pozitif bir x tam sayisi igin Poz(x) degeri

asagidaki gibi hesaplanir:

e x sayisinin herhangi bir basamagindaki rakam, x sayisi-
nin rakamlar toplaminin tam bdleni ise, o basamak igin
x sayisinin rakamlar toplami, aksi takdirde o basamakta
bulunan rakamin kendisi not edilir.

e x sayisinin her bir basamagi icin bu islem uygulandigin-
da not edilen tim sayilarin toplamina x sayisinin Poz(x)
degeri denir.

Ornek: Poz(125) degeri hesaplanirken
1 sayisi 1 + 2 + 5 = 8in tam bdleni oldugundan bu basamak

icin 8 not edilir.
2 sayisi 1 + 2 + 5 = 8'in tam bdleni oldugundan bu basamak
igin 8 not edilir.
5sayisi 1+ 2 + 5 = 8’in tam boéleni olmadigindan bu basamak
icin 5 not edilir.

Bu durumda Poz(125) = 8 + 8 + 5 = 21 olarak bulunur.
Buna gore, Poz(48) + Poz(1a) = 31 esitligini saglayan
a rakami kagtir?

Aciklamali C6zim:

Bu problemimizde verilen 6rnek gayet anlasilir olsa da biz yine de
Poz(125) = 21 érnegini inceleyerek bir x sayisinin Poz(x) degerinin
nasil hesaplandigini anlamaya galisalim:

125 sayisinin her bir basamaginda bulunan rakamlarin 125 sayisinin
tm rakamlarinin toplaminin tam béleni olup olmadigina bakacagiz.
Eger tam boéleni ise o basamak icin 125’in rakamlar toplamini, aksi
takdirde o rakamin kendisini not edecegiz:

1 sayisi 8'in tam bdleni oldugundan (1 + 2 + 5 = 8) bu basamak igin
8 not edilir. Ayni durum 2 sayisi i¢in de gegerli oldugundan bu basa-
mak i¢in 8 not edilir. Fakat, 5 sayisi 8'in tam boéleni olmadigindan bu
basamak i¢in 5 (yani kendisi) not edilir. 8 + 8 + 5 = 21°dir.

Simdi problemde verilen esitlige donelim:

Poz(48) + Poz(1a) = 31
20 + Poz(1a) = 31 = Poz(1a) =11

1a sayisinda 1 rakami her sayinin tam boéleni oldugundan bu basa-
mak icin 1 + a (rakamlar toplami) not edilir. a sayisi icin ise iki durum
sz konusu olabilir: 1 + a nin tam boleni mi, degil mi? 11 tek sayi
oldugundan a sayisi i¢in kendisinin not edilecegini anliyoruz:
1+a+a=1 = a=5

NOT

Poz(48) deg@erinin 20 oldugunu hesaplamayi size biraktik.
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En az iki basamakli bir dogal sayinin SAG degeri iic adimda

belirlenir.

1. adim: Sayinin herhangi bir basamaginda bulunan rakam, o
basamagin saginda bulunan tim rakamlarin toplami
ile garpilip not ediliyor.

2. adim: Birler basamaginin saginda rakam bulunmadigindan
birler basamagindaki rakam sifir ile ¢arpilip not edili-
yor.

3. adim: Sayinin her bir basamagi i¢in not edilen sayilarin top-
lami o sayinin SAG degerini verir.

Ornek: 1254 sayisi igin SAG degeri,

1.(2+5+4) +2.(5+4) + 5.(4) + 4.(0) = 49 olarak hesaplanir.

1A574 sayisinin SAG degerinin 167 oldugu bilindigine

gore, A kactir?

A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)6

Bir teknoloji firmasi bir Griindn Gretiminin son agamasinda Griin

Uzerine Uretim kodu olarak 10 rakamli bir numara vermektedir.

Uretim kodunun gegerliliginin kontrolii agagidaki gibi yapilyor.

e Uretim kodu numarasinin ilk dokuz hanesindeki rakamlar
1" den 9" a kadar numaralandirilir. Onuncu hanesindeki ra-
kam ise kontrol amagli kullanilip U harfi gésterilir.

e Hane numarasi tek olan rakam 2 ile garpilir ve elde edilen
sayinin 5 ile bolimiinden kalan not edilir. Hane numarasi
¢ift olan rakamlar ise degistiriimeden not edilir.

e Not edilen tum sayilar toplanir. Bu toplamin sonucunun
5 ile bélumunden kalan kontrol hanesindeki rakama esit
oluyorsa bu Uretim kodu gegerlidir.

Ornek:

[2Tss[ [+ e o7 2]

32’nin 5 ile béliminden kalan 2 olduguna gore, bu tretim kodu
gegcerlidir.
Buna gore,

el Tel2[o [+ s [y ]1]

yukaridaki tiretim kodu gecerli olduguna gore, 7. ve 9. ha-
nelerdeki rakamlarin toplaminin alabilecegi en biiyiik de-
ger kactir?

A) 18 B) 17 C) 16 D) 15 E) 14

[=]i;7
9. MODEL: SAYISAL MANTIK EF
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Birbirine bagh lambalari bulunan ve iginde dongu olmayan
lambalara lambalaj denir. Lambalajdaki lambalarin adlar asa-
gidaki gibi 1, 2, 3, ..... , N bicimindedir.

Lambalajdaki lambanin modeli o lambanin baglandidi lamba
sayisl, n lambali bir lambalajin 1’den n’ye kadar tim lambala-
rinin modellerinin yan yana yazilmasi da o lambalajin model
tipi olmaktadir.

Ornek:

Yukarida verilen lambalajda 1 lambasinin modeli 3,

2 lambasinin modeli 2’dir.

Lamba sirasi ——> modelleri

(12345) — > (3,2,1,1,1)

oldugundan bu lambalajin modeli tipi (3, 2, 1, 1, 1) dir.

Buna gore, asagida verilen lambalajlardan hangisinin mo-
del tipi (2, 1, 2, 1) dir?
C) =g

I1 IJ 3/1\
2 4 l‘ \ 2

3-C
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2. BOLUM: SAYISAL YETENEK PROBLEMLERI
10. MODEL | KATLAMA - UST USTE KOYMA

ORNEKLER

1. Bir ABCD karesinin igine L harfi asagidaki gibi yerlestirilmistir.
D C

A B

Buna gore, ABCD karesi

a) BC dogrusu boyunca katlandiginda
b) AB dogrusu boyunca katlandiginda
c) CD dogrusu boyunca katlandiginda
d) AD dogrusu boyunca katlandiginda
olusan goriintiileri bulunuz.

Aciklamali G6ziim:

Ne verilmis?

e Iginde L harfi yazili bir ABCD karesi

Ne isteniyor?

e ABCD karesi kenarlari boyunca ayri ayri katlandiginda olusacak
gOruntiler

SIMETRI, verilen bir seklin bir dogruya gére katlandiginda dogrunun
diger tarafina yansimasinin esit mesafede gikmasidir.

Bir sekli, bir dogru boyunca katlamak demek SEKLIN BU DOGRUYA
GORE SIMETRISININ alinmasi demektir. (katlama dogrusunu AYNA
GiBi DUSUNEBILIRIZ.)

a) b)

B B AI BI
A s g A
S~ H r
D' C
c)
AI BI d)

1] [L

B AA B
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2. Dikdortgen seklinde bir kagdit; once kisa kenarina paralel olan
AB dogrusu boyunca $ekil 1'deki gibi ok yonlinde, sonra uzun
kenarina paralel olan CD dogrusu boyunca $ekil 2'deki gibi ok
yonlinde katlanarak Sekil 3 elde ediliyor.

‘A ‘A A
: o o o
\./v e o o
CoL ) ,,,,,, b C.° °e b
| B
‘B ‘B
Sekil 1 Sekil 2 Sekil 3

Dikdoértgenin iginde var olan veya katlamalar sonucunda Ust
Uste cakisan tim pembe noktalar son sekilde gdsterilmistir.
Buna gore, baslangigta kullanilan kagidin iginde bulunan
pembe noktalarin toplam sayisi kagtir?

Aciklamal G6ziim:

Neler verilmis?

e Katlamalarin hangi dogru boyunca yapildigi

e Tum katlamalar tamamlandiginda gakisan veya 6nceden dikdort-
genin iginde var olan tim pembe noktalar son sekilde gosterilmis.

Ne isteniyor?
e Baslangigta dikdortgenin iginde bulunan pembe nokta sayisi

Katlanmis seklin baslangictaki halini bulmak icin sondan basa dogru
KATLAMA YONUNUN TERSINE SEKLI agmaliyiz.

A
el o o CD boyunca katlamayi geri alarak ikinci katlama
bl B dncesine geldik.
C [ J [ J D)
[ J [ J
A"\
ol o o o AB boyunca katlamay! geri alarak birinci katlama
oo | o o oncesine geldik.
([ ] [ J o 00
([ ] [ J [ N J
B,

O halde, dikdortgenin katlanmadan 6nceki hali, asagidaki gibidir.

Bu durumda, baslangigta dikdértgende 18 tane pembe nokta vardir.



8. MODEL: TREN TUNELI GEGINCE - NEHIR PROBLEMLERI

TEST

S W |
2100 metre
istanbul - Ankara arasinda galisan yiiksek hizli tren Ankara ta-
belasinin yanindan 5 saniyede, 2100 metrelik bir tinelden ise

40 saniyede gegmektedir.
Buna gore, bu yiiksek hizli trenin saatteki hizi kag km’dir?

A) 180 B) 216 C) 236 D) 240 E) 256

Y

NN :

Akinti hizi 15 km/sa olan bir nehirde durgun sudaki hizi 40 km/sa
olan bir kayik resimde gosterilen A noktasindan B noktasina
gidis ve donisinl 16 saatte tamamliyor.

Buna gore, kayigin aldigi toplam yol kag km’dir?

A)250  B)275 C) 400 D) 500 E) 550

Sabit hizla hareket eden bir kayik akinti ile ayni ydnde 9 daki-
kada gittigi bir yolu, 12 dakikada ddntyor.
Buna gore, kayigin hizinin akintinin hizina orani kagtir?

A) 21 B) 14 C)7 D)3 E)

[=]
09E205DE
2. tren
1. tren
400 m 3000 m 600 m

e

Uzunluklari 400 metre ve 600 metre olan iki tren sekildeki gibi
tinele ayni anda girmektedirler.

1. trenin hiz1 20 km/sa, 2. trenin hizi 40 km/sa ve tlinelin uzun-
lugu ise 3000 metredir.

iki tren tiinelde karsilastiktan sonra, 2. trenin tiinelden ¢ik-
masi kag saniye siirer?

_D

A) 120 B) 132 C) 144 D) 156 E) 168

1800 m

Uzunlugu 600 metre ve saatteki hizi 30 km olan tren, uzunlugu
1800 metre olan tlinele giriyor.

Tiinelin ortasindaki ikaz lambalari ile tren 30 saniye bek-
letildigine gore, tekrar saatte 30 km hizla trenin tiinelden
cikmasi kag saniye siirer?

A) 309 B) 318 C) 327 D) 336 E) 345

Arda bir ig yerinde sabit hizla hareket eden ve surekli yukari
¢ikan 32 basamakl bir yirtiyen merdivenle yukari gikiyor.
Yanlishkla ¢iktigini fark eden Arda tekrar ayni merdiveni kulla-
narak asagi iniyor.

Arda merdiveni kullanirken toplam 100 adim atmistir.

Buna gore, Arda’nin hizinin merdivenin hizina orani kag-
tir?

A)% B) < C)% D) ¢ E)%

139
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1-D
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UYGULAMA TESTI 5

6. BOLUM: HAREKET PROBLEMLERI

MMMMMM

q)@DDD

Toprak yol

Toprak yol

Bir aracin toprak yoldaki hizi saatte ortalama 60 km, asfalt yol-
daki hizi saatte ortalama 100 km’dir. A-C arasi toprak yol

540 km, A-B arasi toprak yol 180 km, A-B arasi asfalt yol
400 km, B-C arasi asfalt yol 200 km’dir.

“Bu arag gidecegdi yoldan dénmemek sartiyla A kentinden C
kentine kag saatte gidip donebilir?” sorusunun cevabi agsagi-
dakilerden hangisi olabilir?

A) 11 B) 12 C) 13 D) 14 E) 16

Durgun halde 120 basamakli gortinen bir ylriyen merdiven
sabit hizla yukari dogru hareket etmektedir. Bu merdivenin en
alt basamagindan en ust basamagina

e Ali 30 adim atarak
e Murat ise 50 adim atarak

cikabilmektedir.
Buna gore, Ali ve Murat’in hizlari toplaminin merdivenin
hizina orani kactir?

A)E B)E C)E D)E E)1—7
9 21 43 18 18
2-B

Canan, otoblise binerek okuluna gitmek istiyor. Canan’in bu-
lundugu yerden 1. duraga olan uzakhgmin 2. duraga olan

uzakligina orani %ti]r.

| |
I—» 1.durak Canan

v =42 km/sa

2. durak

Otobiisiin geldigini goren Canan, duraklardan hangisine
dogru yiiriurse yiirisin, saatteki hizi 42 km olan otobiisle
ayni anda o durakta bulunduguna gore, Canan’in yiirime
hizi saatte kag km’dir? (Canan, 2. duraga dogru yuridigin-
de, otobulsuin 1. durakta durmadidi varsayilacaktir.)

A)5 B) 6 C)7 D)8 E)9

Ayse ve sinifindaki 7 arkadasinin katildigi siniflar arasi yumur-

ta tagima yarismasinin kurallari agagidaki gibidir.

e Yaris esit mesafeli 8 parkurdan olugsmaktadir.

e Her parkurun baginda bir yarismaci beklemektedir ve par-
kur boyunca yumurtasini distrmeden tasiyan yarismaci
yarisi tamamlar ve tasidigi yumurtayl arkadasina verir.
Arkadasi yumurtayi tasimaya baslar. En son yarismaci
yumurtay dusurmeden tagidiginda yarisma biter.

e Her yarismaci kendi parkurunu yumurtay aldigi arkada-
sindan 3 saniye daha kisa surede tamamlamistir.

Son yarigsmaci olan Ayse parkurunu 21 saniyede tamamla-

digina gore, Ayse ve arkadaslari yumurta tagima yarisma-

sini toplam kag saniyede bitirmistir?

A) 180 B) 222 C) 240
D) 252 E) 270

3-B 4-D
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Bir asure yapiminda kullanilan seker, su, kayisi, nohut, ceviz
miktariyla ilgili olarak asagidaki bilgiler verilmistir.

e  Seker ile kayisi esit agirliktadir.

e Ceviz ile nohut esit agirliktadir.

e Nohut ile seker toplam agdirligin %25'’ini olusturmaktadir.
Bu asure yapiminda kullanilan su miktari 6 kg olduguna
gore kayisi ile ceviz miktari toplam kag kg’dir?

A) 2 B)3 C)3,5

D) 4 E)4,5

icinde belli miktarda su bulunan A ve B kaplari ile ilgili olarak

asagidakiler bilinmektedir.

e Akabinin %40’1, B kabinin %70’ su ile doludur.

e B kabinda bulunan suyun %30’u A kabina aktarilirsa her
iki kaptaki su miktarlari esit olmaktadir.

Buna gore, A kabinin hacminin B kabinin kacmine orani

kactir?

3 6 4
C)— D)— E)—
)10 )7 )7

Bir gicek bahgesinde bulunan cigek tirlerinin sayica dagilimi
Sekil-1'de, bu gigeklerin renklerine gore dagilimi ise Sekil-2’de
verilmistir.

Karanfil

Sekil-1 Sekil-2

Bu bahcedeki giillerin %50’si, lalelerin %25’i ve karanfille-
rin ise 15 tanesi beyaz renkli olduguna goére, bu bahgede
kag tane sari renkli gigek vardir? (Bahgede bagka tiirden
cigek yoktur.)

A) 32 B) 36 C) 40

D) 44 E) 56

2-B

3-C

2. MODEL: iGINDE “%” SEMBOLU BULUNAN “KESiR PROBLEMLERI” iﬁﬁ

045D0OC1A

Bir sirketin ortaklari olan Mehmet, Yahya ve Omer isimli ar-
kadaslarin sirketteki hisse oranlarini gésteren grafik asagida
verilmistir.

Omer kendi hisselerinin bir kismini Mehmet'e devrediyor. Son du-
rumda Mehmet ile Yahya'nin sirketteki hisse oranlari esit oluyor.
Buna gore, son durumda Mehmet'’in sirket hissesinin ora-
ni baslangica gore yiizde ka¢ artmigtir?

A) 45 B) 55 C) 60

D) 75 E) 80

Bir balikginin elinde 6zdes 60 adet bos tahta kasa ve 6zdes
40 adet bos plastik kasa bulunmaktadir. Balikgl, sadece tahta
kasalari kullanarak bu kasalarin tamamini doldurdugunda
topladigi baliklarin %60’ in1, sadece plastik kasalari kullanarak
bu kasalarin tamamini doldurdugunda ise topladigi bu balikla-
rin %70’ini kasalara koymus oluyor.

Dolu bir tahta kasada 12 kilogram balik olduguna gore,
dolu bir plastik kasada kag kilogram balik vardir?

A) 17 B) 18 C) 20

D) 21 E) 24

4-D 5-D
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